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領域／科目 語文/國語 教學者 陳英融 

實施年級 三年級 總節數 共 五 節， 200 分鐘 

單元名稱 第五課 神奇的盒子 

設計依據 

學習

重點 

學習 

表現 

1-Ⅱ-1 

 

2-Ⅱ-1 

 

2-Ⅱ-2 

 

2-Ⅱ-4 

 

3-Ⅱ-1 

 

4-Ⅱ-1 

 

4-Ⅱ-4 

 

5-Ⅱ-1 

 

5-Ⅱ-4 

 

5-Ⅱ-7 

 

5-Ⅱ-8 

 

6-Ⅱ-2 

 

6-Ⅱ-6 

 

 聆聽時能讓對方充分表達意

見。 

用清晰語音、適當語速和音量

說話。 

運用適當語詞、正確語法表達

想法。 

 樂於參加討論，提供個人的觀

點和意見。 

 運用注音符號，理解生字新

詞，提升閱讀效能。 

 認識常用國字至少 1,800 字，

使用 1,200 字。 

 能分辨形近、音近字詞，並正

確使用。 

 以適切的速率朗讀文本，表現

抑揚頓挫與情感。 

 掌握句子和段落的意義與主

要概念。 

  就文本的觀點，找出支持的理

由。 

運用預測、推論、提問等策

略，增進對文本的理解。 

培養感受力、想像力等寫作基

本能力。 

運用改寫、縮寫、擴寫等技巧

寫作。 

核心 

素養 

國-E-A2  

 

 

 

 

 

 

 

國-E-B1 

 

 

 

 

 

 

國-E-C2 

 

透 過 國 語 文 學

習，掌握文本要

旨、發展學習及

解決問題策略、

初探邏輯思維，

並透過體驗與實

踐，處理日常生

活問題。 

理解與運用國語

文在日常生活中

學習體察他人的

感受，並給予適

當的回應，以達

成溝通及互動的

目標。 

與他人互動時，

能適切運用語文

能力表達個人想

法，理解與包容

不同意見，樂於

參與學校及社區

活動，體會團隊

合作的重要性。 

學習 

內容 

Ab-Ⅱ-1 

 

Ab-Ⅱ-2 

Ab-Ⅱ-4 

Ab-Ⅱ-5 

Ab-Ⅱ-6 

Ac-Ⅱ-3 

Ad-Ⅱ-3 

1,800 個常用字的字形、字音

和字義。 

1,200 個常用字的使用。 

多音字及多義字。 

3,000 個常用語詞的認念。 

2,000 個常用語詞的使用。 

基礎複句的意義。 

故事、童詩、現代散文等。 
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Bb-Ⅱ-5 藉由敘述事件與描寫景物間

接抒情。 

議題

融入 

學習 

主題 

【生命教育】哲學思考 

【閱讀素養教育】閱讀的歷程 

實質 

內涵 

生 E1 探討生活議題，培養思考的適當情意與態度。 

閱 E2 認識與領域相關的文本類型與寫作題材。 

與其他領域／ 

科目的連結 
生活 

教材來源 翰林版國語課本第五冊 

教學設備／ 

資源 

1.國語課本。 

2.國語習作。 

學習目標 

一、能專心聽出故事重點，培養聆聽的態度。 

二、學會歸納相同部件的生字，知道基本筆畫、筆順與字的空間結構。 

三、能讀懂課文內容，說出課文主要的大意。 

四、能從文本對角色內心的描寫，進行推論。 

五、能運用段落結構進行仿寫。 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間（分） 評量方式 備註 

 

第二節 

 

一、朗讀語詞 

（一）提出語詞：引導學生注意課文下方的語詞，並從

課文中指出含有該語詞的句子。 

小天使 枴杖 扶 淋 落湯雞 心疼 健忘   

結合 另 累 休息 椅子 組合 感謝  

嘆氣 欣賞 雨景 

（二）認讀語詞：請學生指讀語詞，教師進行字音指導。 

1.易錯發音 

(1)疼：韻母是ㄥ，讀的時候嘴型不變。 

(2)累：韻母是ㄟ，讀的時候嘴形會變化，最

後收音停在「一」。 

（三）試說詞義：讓學生嘗試說出語詞的意思，教師加

以引導、整理或補充說明。 

 

二、字詞書寫 

使、杖、扶、淋、疼、結、另、累、息、椅、組、感、

欣、賞、景 

 

 

10 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

25 

 

 

 

 

 

實作評量 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

能找出語詞

並了解詞義 
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（一）生字小偵探 

問：有一個字是內外組合字，注意看，這個字的

外面是「疒」，猜猜這是哪一個生字？ 

答：我覺得是「病」，因為它外面是「疒」，是內

外組合字，外面的部件跟「广」有點像，但

不是「广」。 

（二）生字書寫指導：教師依字形結構分類，指導學生

書寫其它生字。 

1.疼：疒在外，冬在內，勿寫成「广」。 

2.感：注意筆順與「心」的位置，要先寫「心」

再寫斜鉤，「心」要包在左撇筆內，而非在咸

的下方。 

 

三、習作指導 

第一大題「寫出國字和注音」 

（一）歸納本課生字字形書寫應注意的地方。 

（二）請學生念讀文章，說明「露營」、「直攻」、「疲累」、

「經年累月」、「雲海」、「讚嘆」詞義後，完成練

習。 
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口頭評量 

 

 

 

 

 

實作評量 

 

 

 

 

 

 

實作評量 

 

 

 

 

 

能說出字的

組合並把字

分組 

 

 

 

能依照筆順

寫出正確的

筆畫並念出

筆畫名稱 

 

 

 

能正確完成

習作 

 

 

 


